

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Директор Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАН Таджикистана, канд. ист. наук, доцент Муродзода А. А.**

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2025 г.



## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

### **Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана**

Диссертационная работа Одинаева Абдумавлона Назировича на тему «„Дневник Искандеркульской экспедиции“ Абдуррахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зарафшана во второй половине XIX века», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования, выполнена в Отделе древней, средневековой и новой истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

Одинаев Абдумавлон Назирович окончил Таджикский открытый университет по специальности «История и право». В 2009–2013 гг. преподавал историю и основы государства и права в средней школе № 5 Горно-Матчинского района, а также в районной школе-интернате. В 2013–2017 гг. работал ведущим специалистом Центра таджикского языка и изучения иностранных языков Национальной библиотеки Таджикистана.

В 2013–2016 гг. обучался в аспирантуре Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАН Таджикистана. Диссертационная тема утверждена Учёным советом института 18 января 2013 г. (Протокол № 1), после чего соискатель был зачислен в Отдел древней, средневековой и новой истории.

С 2017 по 2020 г. занимал должность ответственного секретаря журнала «Вестник Педагогического университета» Таджикского государственного

педагогического университета им. С. Айни. С 3 октября 2022 г. работает ответственным секретарём журнала «Муаррих (Историк)». В настоящее время является младшим научным сотрудником Отдела древней, средневековой и новой истории.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент НАН Таджикистана Х. Пирумшоев.

Работа посвящена источниковедческому изучению уникального памятника – «Дневника Искандеркульской экспедиции» (1870 г.), составленного на таджикском языке самаркандского наречия мирзой муллой Абдуррахманом ибн Мухаммадом Латифом Мустаджиром. Дневник содержит сведения о социально-экономической, политической и культурной жизни горных сообществ верховьев Зеравшана и до недавнего времени оставался вне систематического научного рассмотрения. Между тем, это сочинение представляет собой важный источник для реконструкции локальной истории в контексте колониальной политики Российской империи во второй половине XIX в.

Во второй половине XIX в., когда продвижение России в Среднюю Азию приобрело системный характер, экспедиции перестали быть исключительно военными или административными мероприятиями и становились средством комплексного изучения регионов. Искандеркульская экспедиция 1870 г., возглавляемая начальником Зеравшанского округа генерал-майором А. К. Абрамовым, впервые открыла верховья Зеравшана для исследователей и положила начало их всестороннему изучению. До этого времени регион не имел устойчивой традиции географических, этнографических и источниковедческих исследований, что придавало экспедиции особое значение.

Рукопись, озаглавленная «Дневник, веденный во время Искандеркульской экспедиции на самаркандском таджикском наречии. С 25 апреля по 27 июня 1870 г.», хранится в Институте восточных рукописей РАН. Однако до сих пор она не становилась предметом целостного

источниковедческого анализа, что и предопределяет актуальность предпринятого исследования.

**Актуальность темы диссертации определяется рядом факторов:**

1. «Дневник Искандеркульской экспедиции» является ценным источником по социальной и хозяйственной истории горных бекств Верхнего Зеравшана (Фальгар, Матча, Фон, Ягноб и др.). Он позволяет реконструировать ландшафтную специфику, систему расселения, формы хозяйствования, а также выявить представления местного населения о социокультурном устройстве и межобщинных связях.

2. Несмотря на то что отдельные сведения из «Дневника» привлекали внимание исследователей, он ещё не рассматривался как целостное свидетельство о повседневной жизни горных сообществ в условиях трансформации. Особую ценность источнику придаёт фигура автора — образованного представителя местной среды, выступавшего не только свидетелем, но и участником событий. Его наблюдения фиксируют не только факты, но и способы их восприятия, что выгодно отличает текст от официальной административной документации.

3. «Дневник» имеет междисциплинарное значение. Он представляет интерес для историков, лингвистов, этнографов и антропологов, так как содержит данные о языке с включением локальных диалектных элементов, сведения об обрядах, ремёслах, устном творчестве. Всё это позволяет реконструировать культурную среду и повседневность региона.

4. Анализ «Дневника» показывает, каким образом собранные наблюдения становились частью административной практики империи: они использовались при составлении карт, описании налоговой системы, классификации социальной структуры. Таким образом, этнографическое и научное знание постепенно интегрировалось в механизмы управления.

5. Введение содержания «Дневника» в научный оборот способствует более взвешенному исследовательскому диалогу о взаимодействии Средней

Азии и Российской империи и открывает новые возможности для сравнительных и постколониальных исследований.

**Личный вклад соискателя в получении результатов, представленных в диссертации.** Одинаевым А.Н. проведено самостоятельное исследование, основанное на выявлении, анализе и интерпретации первоисточников. Им впервые введён в научный оборот комплекс этнографических, топонимических и эпиграфических сведений из чернового и чистового вариантов «Дневника Искандеркульской экспедиции», ранее не использованных в историографии. Проведён углублённый источниковедческий анализ рукописей, установлены различия между их вариантами, выявлены редакторские правки и языковые особенности, что позволило уточнить процесс формирования текста и степень его достоверности. На основе анализа дневниковых записей реконструированы социально-экономические, культурные и политические процессы в горных обществах верховьев Зеравшана второй половины XIX века, включая хозяйственный уклад, образовательные учреждения, религиозные практики и элементы повседневной жизни. Применение междисциплинарного подхода, сочетающего методы историографии, культурной антропологии и лингвистики, позволило рассматривать «Дневник» не только как исторический источник, но и как памятник культурной жизни второй половины XIX века данного региона. Итогом исследования стало формулирование методических рекомендаций по дальнейшему использованию материалов «Дневника» в научных изысканиях и образовательной практике.

**Целью исследования** является анализ «Дневника» А. Мустаджира как исторического источника, содержащего сведения о политическом, социально-экономическом, материальном и духовном положении верховьев Зеравшана во второй половине XIX века. Для достижения этой цели ставятся следующие задачи:

– изучить биографию А. Мустаджира и особенности его рукописи, выявить мотивы и методологические подходы автора при составлении «Дневника».

– изучить географические и природно-климатические особенности долины Зеравшана, отражённые в «Дневнике», и определить их значимость для историко-географических исследований региона.

– исследовать социально-экономическое положение верховьев Зеравшана, отраженное в «Дневнике», включая аспекты торговли, земледелия, скотоводства и ремесел.

– оценить роль «Дневника» в анализе материальной и духовной культуры верховьев Зеравшана, а также его вклад в современные историографические и этнографические исследования.

– рассмотреть народные обычаи и обряды, описанные в «Дневнике», и их значение для понимания культурных традиций местных сообществ во второй половине XIX века.

– определить значение «Дневника» как исторического источника, оценить его достоверность и объективность в контексте других источников того времени.

– выявить научную значимость «Дневника Искандеркульской экспедиции» для изучения истории, географии, этнографии и источниковедения верховьев Зеравшана.

– выработать рекомендации по использованию материалов «Дневника» в современных исторических исследованиях и образовательных программах.

**Научная новизна диссертационной работы** состоит в том, что:

– введены в научный оборот сведения «Дневника», относящиеся к географии, этнографии, топонимике, а также к социальной и культурной жизни горных сообществ долины Зеравшана.

– детализирована биография Абдуррахмана Мустаджира на основе сведений, содержащихся в данном источнике.

– описаны существующие рукописи сочинения «Дневник».

– проведён источниковедческий анализ содержания и структуры «Дневника», включая сравнительное изучение двух вариантов – чернового и чистового, особенностей языка, стиля и редакторских правок, а также влияние востоковедческой методологии, редактуры и комментариев А. Л. Куна.

– реконструирована историческая эволюция картины региона на основе дневниковых записей: уточнены маршруты, хронология событий, а также социокультурные процессы, происходившие в Матче, Фальгаре, Ягнобе, Киштуте и других бекствах верховьев Зеравшана.

– на основе сопоставительного анализа материалов «Дневника» с военно-административными отчётами других участников экспедиции, архивными документами и этнографическими публикациями выявлены ранее не зафиксированные аспекты повседневной жизни, а также определена достоверность сведений сочинения А. Мустаджира.

– обобщены этнографические и топонимические сведения, представленные в рукописи, включая информацию о народных обычаях, образовательных учреждениях, мазарах и религиозных практиках, с потенциалом их дальнейшего применения в лингвистических, историко-картографических и антропологических исследованиях.

**Научное и практическое значение исследования.** Проведённое исследование имеет важное значение как для развития источниковедения, так и для углубления представлений об истории и культуре горных обществ Средней Азии во второй половине XIX века. Введение в научный оборот «Дневника Искандеркульской экспедиции» Абдурахмана Мустаджира позволяет по-новому взглянуть на социально-экономическое и культурное развитие верховьев Зеравшана, восстановить детали повседневной жизни, а также уточнить сведения по географии, этнографии, топонимике и языковой ситуации региона. Особая ценность источника заключается в том, что он фиксирует внутреннее восприятие процессов колониального проникновения со стороны непосредственного участника событий, что придаёт анализу особую достоверность и аутентичность. Тем самым диссертация вносит заметный вклад

в развитие сравнительных и междисциплинарных исследований, а также способствует более глубокому пониманию культурной памяти и идентичности таджикских горных сообществ.

**Практическая значимость работы** заключается в возможности применения её результатов в университетских курсах по истории Таджикистана, этнографии и исторической географии, а также при подготовке специализированных учебных пособий и антологий источников. Материалы исследования могут быть использованы в музейной и архивной практике, способствуя сохранению и популяризации культурного наследия региона. Кроме того, выводы диссертации создают основу для организации новых научных экспедиций и историко-этнографических проектов, а также могут быть востребованы в рамках документальных изданий и фильмов, направленных на распространение знаний о прошлом верховьев Зеравшана.

**Связь темы научной работы с выбранной специальностью.** Тема диссертационного исследования полностью соответствует специальности **5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.** Работа основана на комплексном анализе уникального таджикоязычного источника XIX века – «Дневника Искандеркульской экспедиции» Абдуррахмана Мустаджира. Его изучение позволяет выявить социально-экономические, культурные и политические процессы в горных районах Средней Азии в период вхождения региона в состав Российской империи.

Диссертация органично вписывается в рамки специальности, так как сочетает методы источниковедения, историко-географического и культурно-антропологического анализа, а также отражает ключевые направления современной историографии Центральной Азии. В работе подробно рассматриваются как содержательные особенности рукописи, так и её источниковедческая ценность, что делает исследование релевантным для развития исторической науки.

Основные положения диссертации апробированы и опубликованы в научных изданиях. **Результаты исследования нашли отражение в 21**

публикациях, среди которых 18 статей размещены в рецензируемых журналах, входящих в Перечень ведущих изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации:

1. Одинаев, А. Н. Отражение народных традиций в "Дневнике..." Абдуррахмана Мустаджира / А. Н. Одинаев // Вестник Таджикского национального университета. – 2015. – № 3-9. – С. 62-64. (на тадж. яз.).
2. Одинаев, А. Н. Политическое положение верховьев Зерафшана и предпосылки Искандеркульской экспедиции / А. Н. Одинаев // Вестник Педагогического университета. – 2015. – № 6-1(67). – С. 250–256.
3. Одинаев, А. Н. Социально-экономическое положение верховьев Зарафшана во второй половине XIX – начале XX веков / А. Н. Одинаев // Вестник Педагогического университета. – 2015. – № 6-2(67). – С. 246–253.
4. Одинаев, А. Н. Отражение социально-экономического положения в «Дневнике Искандеркульской экспедиции» Абдуррахмана Мустаджира / А. Н. Одинаев // Известия Академии наук Республики Таджикистан. Отделение общественных наук. — 2015. — № 4. — С. 24–27. (на тадж. яз.).
5. Одинаев, А. Н. Налоговая политика царизма и бедственное положение верховьев Зеравшана во второй половине XIX – начале XX вв. / А. Н. Одинаев // Вестник Педагогического университета. – 2017. – № 4(71). – С. 231–237.
6. Одинаев, А. Н. Аграрная политика царской России в долине Зеравшана в конце XIX – начале XX / А. Н. Одинаев // Ученые записки Худжандского государственного университета им. академика Б. Гафурова. Серия гуманитарно-общественных наук. – 2018. – № 1(54). – С. 35–43.
7. Одинаев, А. Н. «Дневник Искандеркульской экспедиции» Абдурахмона Мутаджира как источник по истории верховьев Зарафшана второй половины XIX в. / А. Н. Одинаев // Вестник Педагогического университета. – 2019. – № 2(79). – С. 284–291.
8. Одинаев, А. Н. Отражение Искандаркульской экспедиции в "Дневник Искандеркульской экспедиции" Абдуррахмана Мустаджира / А. Н. Одинаев //

- Историк. – 2023. – № 1(33). – С. 119–130. (на тадж. яз.).
9. Одинаев, А. Н. Александр Людвигович Кун и его роль в исследовании истории и культуры таджиков во второй половине XIX века / А. Н. Одинаев // Историк. – 2023. – № 3(35). – С. 107–119.
  10. Одинаев, А. Н. Роль русского востоковеда А.Л.Куна в развитии образования и культуры жителей Средней Азии во второй половине XIX века / А. Н. Одинаев // Вестник Таджикского национального университета. – 2023. – № 11-2. – С. 40-45. (на тадж. яз.).
  11. Одинаев, А. Н.; Одинаев, А. И. Русский востоковед Александр Людвигович Кун и его сведения о Ягнобской культуре и ее носителях / А. Н. Одинаев, А. И. Одинаев // Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Серия гуманитарных наук. – 2023. – № 3(96). – С. 18–25. (на тадж. яз.).
  12. Одинаев, А. Н.; Божинская, Л. В.; Борошко, С. Л. Каршинские события 1868 г. – Пролог к Искандеркульской экспедиции / А. Н. Одинаев, Л. В. Божинская, С. Л. Борошко // Историк. – 2024. – № 1(37). – С. 60–67. (на тадж. яз.).
  13. Одинаев, А. Н.; Божинская, Л. В.; Борошко, С. Л. Искандеркульская военно-научная экспедиция (апрель-июль 1870 г.) / А. Н. Одинаев, Л. В. Божинская, С. Л. Борошко // Вестник Педагогического университета. – 2024. – № 2(109). – С. 222–229. (на тадж. яз.).
  14. Одинаев, А. Н.; Божинская (Арандаренко), Л. В.; Борошко, С. Л. Шахрисабзская военно-научная экспедиция (август 1870 г.) / А. Н. Одинаев, Л. В. Божинская (Арандаренко), С. Л. Борошко // Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Серия гуманитарных наук. – 2024. – № 2(99). – С. 24–31. (на тадж. яз.).
  15. Одинаев, А. Н. Искандеркульская экспедиция 1870 г.: вклад российского востоковеда А. Л. Куна в подготовку и редактирование «Дневника Искандеркульской экспедиции» А. Мустаджира / А. Н. Одинаев // Россия и мир: научный диалог. – 2024. – № 1(11). – С. 173–186.
  16. Одинаев, А. Н. Впечатления таджикского путешественника А. Мустаджира о

Политехнической выставке 1872 года / А. Н. Одинаев // Вестник Педагогического университета. – 2024. – № 4(111). – С. 229–239.

17. Одинаев, А. Н. «Приложения» к «Дневнику Искандеркульской экспедиции» как историко-культурный источник по изучению верховьев Зарафшана во второй половине XIX в. / А. Н. Одинаев // Историк. – 2025. – № 1(41). – С. 109–121.
18. Одинаев, А. Н.; Борошко, С. Л.; Божинская-Арандаренко, Л. В. Вклад военного востоковеда Г. А. Арандаренко в исследование культуры и языков народов Средней Азии / А. Н. Одинаев, С. Л. Борошко, Л. В. Божинская-Арандаренко // Ученые записки Худжандского государственного университета им. академика Б. Гафурова. Серия гуманитарно-общественных наук. – 2025. – № 1(82). – С. 35–52.

#### Публикации в иных научных изданиях:

19. Одинаев, А., Одинаев, А. Несколько слов о названии «Сада» / А. Одинаев, А. Одинаев // Вестник Согда. – Худжанд, 2016. – С. 101–105. (на тадж. яз.)
20. Одинаев, А. Н., Козизода, Ш. К. Таджики в Зарафшанском округе: история и особенности (на основе материалов А. Д. Гребенкина) / А. Н. Одинаев, Ш. К. Козизода // Вестник Национальной библиотеки. – 2023. – № 4(4). – С. 134–141.
21. Одинаев, А. Н. «Дневник Искандеркульской экспедиции» как источник исследований академика А. М. Мухторова по изучению надписей в верховьях Зарафшана / А. Н. Одинаев // Светоч науки. – 2025. – № 2. – С. 418–434. (на тадж. яз.).

Заседания Отдела древней, средневековой и новой истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана постановляет:

1. Диссертационная работа **Одинаева Абдумавлона Назировича** на тему «“Дневник Искандеркульской экспедиции” Абдуррахмана Мустанджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по

специальности **5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования**, в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям.

2. Диссертационная работа **Одинаева Абдумавлона Назировича** рекомендуется к официальной защите.

Настоящее заключение принято на заседании Отдела древней, средневековой и новой истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша НАН Таджикистана (протокол № 7 от 23.09.2025 года).

**Результаты голосования:**

Присутствовало – 13 человек

«за» – 13

«против» – нет

«воздержалось» – нет

**Заведующий отделом древней,  
средневековой и новой истории,**

доктор исторических наук, профессор

**Х. Ш. Камолов**

**Секретарь:**



**М. Тоджиева**

**Начальник ОК:**

**Г. К. Файзуллоева**

23.09.2025